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АНОТАЦІЯ 

Береговий О.В. Глобальна продовольча безпека та ризики для 

аграрного виробництва в Україні в умовах невизначеності  

У магістерській роботі узагальнено сутність глобальної продовольчої 

безпека та ризики для аграрного виробництва в Україні в умовах 

невизначеності. Продовольча безпека є однією з найважливіших складових 

національної безпеки будь-якої держави. У минулому 2021 р майже 400 

мільйонів людей у світі були забезпечені продуктами харчування за рахунок 

експорту Україною на світовий ринок продукції сільськогосподарського 

виробництва. У роботі досліджено сучасний стан продовольчої безпеки та 

ризики для аграрного виробництва які виникають під час війни в Україні. 

Запропоновані можливі шляхи вирішення наявних проблем які передбачають 

посилення міжнародної співпраці.  

Ключові слова: продовольча безпека, економічна безпека, ризики, 

аграрне виробництво, рослинницька та тваринницькі галузі, логістичні 

проблеми 

 

ANNOTATION 

Berehovy O.V. Global food security and risks for agricultural production in 

Ukraine in conditions of uncertainty 

The master's thesis summarizes the essence of global food security and risks 

for agricultural production in Ukraine in conditions of uncertainty. Food security is 

one of the most important components of the national security of any state. In the 

past 2021, almost 400 million people in the world were provided with food 

products due to Ukraine's exports to the world market of agricultural products. The 

work examines the current state of food security and the risks to agricultural 

production that arise during the war in Ukraine. Possible ways of solving existing 

problems are proposed, which involve strengthening international cooperation. 

Key words: food security, economic security, risks, agricultural production, 

crop and livestock industries, logistical problems 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Продовольча безпека є однією із важливих 

складових соціально-економічної політики країни з точки зору локального та 

глобального вимірів, оскільки, крім незаперечної функції забезпечення 

національного суверенітету, вона вказує на  її статус у світовій  аграрно-

продовольчій арені.  

Такий важливий і одночасно багатовекторний контекст забезпечення 

продовольчої безпеки України потребує, перш за все, планомірних кроків у 

напрямку розвитку та прийняття управлінських рішень у сфері активного 

пошуку різноманітних можливостей підвищення потенціалу продовольчої 

безпеки для суспільного зростання; по-друге, зумовлює необхідність 

систематичного моніторингу рівня продовольчої самозабезпеченості та 

постійного визначення споживчих потреб населення в якісних, доступних, 

екологічно чистих продуктах харчування; по-третє, йдеться про створення 

індикаторів для оцінки рівня безпеки харчових продуктів у контексті 

створення їх окремих груп у відповідності до імперативів стратегічного 

розвитку у сфері безпеки харчових продуктів. 

Тому, визначення та вдосконалення теоретико-методологічних засад та 

вдосконалення практичних рекомендацій щодо створення системи 

продовольчої безпеки нашої держави  набувають зовсім нового змісту в 

сучасних умовах інтернаціоналізації міжнародного ринку та посилення 

відкритості української національної економіки.  

Метою нашого дослідження є вивчення глобальної продовольчої 

безпеки та ризиків при виробництві сільськогосподарської продукції в 

Україні в умовах невизначеності. Для отримання мети визначено наступні 

завдання: 

• висвітлити сутність глобальної продовольчої безпеки, визначити  

місце України у світовій системі та завдяки цьому поглибити тлумачення 

поняття «система продовольчої безпеки»; 
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• комплексно оцінити рівень продовольчої безпеки країни; 

• провести узагальнення  сучасних тенденцій системи продовольчої 

безпеки  України; 

• визначити ризики при виробництва сільськогосподарської продукції в 

умовах невизначеності та запропонувати шляхи щодо їх усунення. 

• обґрунтувати  складові створення та функціонування системи 

продовольчої безпеки країни. 

Об’єктом вивчення є процес створення системи продовольчої безпеки 

країни та ризиків, які виникають при виробництві аграрної продукції. 

Предметом розгляду є сукупність методичних, теоретичних і 

практичних положень щодо створення системи продовольчої безпеки країни. 

Методи дослідження. Під час вивчення проблемних питань 

продовольчої безпеки було використано ряд спеціальних і загальнонаукових  

методів дослідження, одними із  основних з яких є: наукова абстракція – яка 

використовується для теоретичного визначення сутності продовольчої 

безпеки, складання висновків, здійснення критичного аналізу отриманих 

результатів досліджень іншими дослідниками; монографічні – для здійснення 

аналізу та надання оцінки рівня забезпечення продовольчими товарами 

окремих областей України; економіко-статистичні, (для здійснення оцінки 

індикаторів та показників продовольчої безпеки); ранжирування  – для 

визначення регіонів, які потребують підтримки у забезпечення продуктів 

харчування з інших регіонів У роботі крім того було використано графічний 

та табличний методи. 

В якості інформаційної бази дослідження були використані законодавчі 

та нормативно-правові акти, статистична і аналітична інформація та офіційні 

матеріали Продовольчої та сільськогосподарської організації ООН (ФAO), 

Міністерства аграрної політики та продовольства України, Державної служби 

статистики України, а також наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених 

з порушених питань.  
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Наукова новизна одержаних результатів. У магістерській роботі 

здійснено теоретичне узагальнення та надані рекомендації щодо вирішення 

низки завдань для формування системи продовольчої безпеки України та 

ризиків, які виникають при виробництві аграрної продукції.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у рекомендаціях 

можливих шляхів щодо удосконалення процесу формування системи 

продовольчої безпеки України та ризиків, які виникають при виробництві 

аграрної продукції у умовах невизначеності. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати і висновки 

наукових досліджень апробовано на Міжнародній науково-практичній 

конференції: Актуальні проблеми та перспективи розвитку агропродовольчої 

сфери, індустрії гостинності та торгівлі: тези доповідей Міжнар. наук.-практ. 

інтернет-конф., 2 листопада 2022 р.; Державний біотехнологічний ун-т. 

Харків, 2022. 25-26 с. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається із 

анотації, вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел ( 96 

найменувань), додатків. Загальний обсяг роботи становить 115 сторінок. 

Робота містить  11 таблиць та  16 рисунків. 
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ВИСНОВКИ 
 

У магістерській роботі виконано теоретичне узагальнення та нове 

рішення наукової роботи, що полягає у теоретико-системному та 

прикладному обґрунтуванні механізмів формування системи продовольчої 

безпеки України та ризиків, які виникають в аграрному виробництві в умовах 

воєнного стану. Отримані результати дозволили зробити такі основні 

висновки: 

1. Продовольча безпека є об’єктивною вимогою розвитку людства в 

умовах прогресу світової цивілізації та агропродовольчої глобалізації. 

Продовольчу безпеку слід розглядати в перспективі її економічної 

важливості, оскільки вона локалізує можливості для соціального 

забезпечення та стратегічних потреб. Під системою продовольчої безпеки 

слід розуміти сукупність інституційно-економічних, соціальних, правових, 

інформаційних, науково-інноваційних, екологічно спрямованих та інших 

заходів, спрямованих на захист фізичних потреб особи, громади, регіону та 

державної підтримки.  

2. Рівень продовольчої самозабезпеченості є показником ефективної 

реалізації національної стратегії формування продовольчої безпеки. 

Підтверджено, що його створення визначається аналізом продовольчої 

безпеки її адміністративно-територіальних одиниць, результатом якого є 

платформа для визначення регіонів із власним надлишком продовольства та 

регіонів, які потребують закупівлі продовольства ззовні.  Це основа для 

збалансування попиту та пропозиції продуктів харчування в регіонах. За 

умови впровадження досвіду найбільш продуктивних районів України 

підтверджено, що за рахунок підвищення ефективності землекористування 

можна збільшити обсяг і вартість валової продукції сільського господарства 

на 70-80% за рахунок підвищення ефективності використання людського 

персоналу і матеріальних ресурсів. 
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3. У період 2014-2021 рр. обсяги виробництва багатьох видів 

сільськогосподарської продукції, які є стратегічно важливими для 

забезпечення продовольчої безпеки України, мали тенденцію до зростання. 

Але спостерігається динаміка зниження рівня самозабезпеченості в Україні 

за всіма продуктами харчування, крім фруктів і ягід. Проблема недостатнього 

попиту виникає не через динамічний характер цін на продукти харчування, а 

через їх високий рівень. 

4. Результати кластерного аналізу показують, що регіони України 

характеризуються неоднорідністю за показниками стану та динаміки 

продовольчого забезпечення. Найбільш проблемними є Луганська область та 

області, що входять до першого кластеру (Волинська, Дніпропетровська, 

Закарпаття, Львів, Полтава, Рівне, Тернопіль, Чернігів). Регіони п’ятого 

кластеру (Житомирська, Хмельницька) та Київська область є 

найефективнішими майже за всіма видами продуктів харчування та 

сільськогосподарської сировини. Регіони другого (Вінниця, Запоріжжя, 

Кіровоград, Миколаїв, Одеса) та четвертого (Донецьк, Івано-Франківськ, 

Суми, Харків, Херсон, Черкаси, Чернівці) кластерів характеризуються 

відносно високими значеннями коефіцієнтів продовольчої 

самозабезпеченості.   

5. З точки зору управління ризиками, ризик втрати безпечності 

харчових продуктів необхідно розраховувати з використанням розробленого 

методичного інструментарію на основі систематизації показників безпечності 

харчових продуктів, визначити всі потенційні загрози, які можуть 

спричинити несприятливі зміни показників. На фоні посилення внутрішніх та 

зовнішніх загроз продовольчій безпеці України встановлено ризик 

негативних коливань економічної доступності продуктів харчування в 

домогосподарствах. Комбінований коефіцієнт ризику для аграрного 

виробництва в цілому становить 14,03 (коефіцієнт ризику для рослинництва 

15,37, тваринництва 7,04). 
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Отже, державна стратегія продовольчої безпеки має враховувати такі 

фактори: існуючий рівень продовольчої безпеки країни; сучасний стан 

аграрного виробництва; особливості державної політики; існуючі та 

потенційні зовнішні та внутрішні фактори та загрози продовольчій безпеці. 

Доказано, що основою національної стратегії має бути механізм створення 

системи продовольчої безпеки (елементи якої конфігуруються у трьох 

основних частинах – цільова спрямованість, інструментальна та методологія, 

яка базується на реалізації відповідних заходів. Вмотивовані рішення та 

заходи щодо забезпечення ресурсами, інструментами, технологіями 

проектування, організацією, мотивацією та контролем для ефективної 

взаємодії державних інституцій та суспільства в процесі розвитку харчової 

галузі. 
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